



AÑO VIEJO Y AÑO NUEVO

La Coruña en 1928 y los proyectos para 1929

Hablan los representantes de las entidades locales

Faltan tiempo y espacio para trazar una justa biografía del año viejo; pero seríamos hipócritas si dijéramos que le vemos marchar con pena. Le aceptamos durante 365 días porque no podíamos proceder de otro modo, mas ahora le dejamos ir con la alegría de quien se ve libre de una enfermedad. Fue 1928 de los que no engañan; ya en sus primeros días comenzaron las contradicciones, que culminaron en el trágico mes de Septiembre para amenguarse después, acaso porque el año no pudo escapar a ese tardío arrepentimiento en que a veces caen los pecadores. De todos modos, 1928 fue un mal año, y la única nota grata que podemos poner en estas líneas es la seguridad de que no le volveremos a encontrar jamás.

Al cerrar cuentas, advertimos un déficit de alegrías en el saldo de 1928. Durante su curso, perdió España a Carracido, a María Guerrero, a Blasco Ibáñez y a Ignacio Iglesias; los temporales árticos deshicieron a Italia; fué asesinado Obregón; Nicaragua vió menguada su independencia por la intervención yanqui; fracasaron los vuelos del "Jesús del Gran Poder" y del "Numancia"; se mató el "as" de Prete; se estrenaron numerosas comedias; en la Olimpiada de Amberes la llamada furia española se dobló el viento; como una caña abatida por el viento; Amundsen se perdió en las regiones polares; perecieron centenares de hombres en el incendio del Teatro de Novedades y en la explosión de Cabrizas Bajas y, finalmente, se firmó el Pacto Kellog contra la guerra, hecho evidente de que la paz estuvo seriamente amenazada. Tal es el triste balance que nos ofrece 1928.

Esperamos que el año entrante sea mejor. Y aún cuando no lo sea. Nos basta no saber todavía como ha de ser para que nuestra esperanza le imagine maravillosamente próspero. Esta esperanza de ser buen día felices es lo único que impide que los desgraciados se resignen a serlo un año más. Por esta ilusión queremos pedir a su incipiente juventud la más ardiente de las bienvenidas.

Nos ha parecido que el modo más práctico de despedir al año viejo y de recibir al nuevo, consistía en hacer un balance de las actividades locales durante 1928 y un resumen de los proyectos para 1929. A continuación damos las respuestas de las más calificadas representaciones locales. Las acostumbradas estadísticas las hemos aumentado con algunas que tienen indudable interés y que no se publicaban en los años anteriores. Exigencias de espacio nos obligan a dejar varias para mañana.

HABLA EL ALCALDE

Comenzamos la tarea visitando al alcalde en su despacho oficial. El señor Casares Becerra acaba de regresar de Ferrol después de asistir al entierro del almirante Rogi y apenas entra en su despacho lo asedian los empleados para someter a su firma montones de papeles.

Poco puedo decirle a EL ORZÁN—manifiesta—porque mi situación en el Ayuntamiento es íntermita y en tales condiciones no me parece oportuno hablar de proyectos.

Lo que sí he de afirmarles es que si las cosas continúan como hasta ahora en el próximo mes de Mayo tendrá el Ayuntamiento satisfechas todas las actividades que adeudaba por atrasos, de las cuales van pagadas unas 900 mil pesetas y restan por abonar unas 600.000.

La política de austeridad que se viene desarrollando nos permitirá librar al Ayuntamiento de deudas y una vez lograda esto podremos pensar en cosas grandes. Por lo pronto aspiramos a pavimentar todas las nuevas calles del Ensanche, empalmado el asfalto en unas y el adoquinado en aquellas otras que por su pendiente exijan esta clase de pavimentación.

Al mismo tiempo se acometerá también necesitan urgentemente y todo ello podrá la renovación del piso de otras muchas calles de segundo y tercer orden que lo llevaría a cabo el Ayuntamiento con los recursos del presupuesto ordinario.

Es anhelo de todos reducir los tipos de percepción del impuesto de inquilinato y esperamos poder rebajarlo en un 30 por ciento cuando menos, para que el vecindario advierta la bonificación.

Lo que la Corporación pierde de ingresos por este concepto lo compensará de un modo que en los actuales momentos no es discreto dar a conocer, pero que el público sienta en la ocasión oportuna. Una cosa que a La Coruña le interesa mucho resolver, aunque a primera vista no parece importante, es la cesión de terrenos para que se construya un cuartel de Carabineros.

lio del Estado, ya que dicha vía tiene carácter de carretera. Estas son a la ligera las principales preocupaciones con que entra la Corporación en el año 1929.

Si, como creemos, en Mayo logramos tener cancelada la deuda atrasada, será la ocasión de pensar en algo más grande, para lo cual nos dará una base firme el crédito adquirido.

LA DIPUTACION PROVINCIAL

En vísperas de su viaje a Madrid, don Horacio Tenreiro comenzó hablándonos de las gestiones que viene efectuando para conseguir la instalación de un aeropuerto en La Coruña.

Acercá de ello ha conferenciado en diversas ocasiones con el general Soriano, quien estima que el deseo de La Coruña puede ser fácilmente realizable si se dispone de campo de aterrizaje.

Se necesita para esto un terreno que mida al menos por sus cuatro costados y el presidente de la Diputación auxiliará eficazmente por personas peritas en la materia, confía en tener ese terreno, a corta distancia de la población.

Sigue también el señor Tenreiro con especial atención cuanto se refiere a la autopista Madrid-La Coruña.

Muy pronto se va a comenzar la redacción del anteproyecto, para el cual deberán contribuir con la suma de 25.000 pesetas las Diputaciones y Ayuntamientos de La Coruña, Lugo y León.

El presupuesto de construcción de la autopista se elevará a poventa millones de pesetas. Las obras se harán en tres años y el plazo de explotación será de 25 años.

Se entuela que el producto anual será de quince millones, incluyendo en esta cifra los dos que aportará el Estado en concepto de auxilio.

Para el año 1929 tiene la Diputación, como asuntos preferentes, la construcción del nuevo Hospicio, en el que se instalarán escuelas y talleres para todos los aprendices, a fin de que los acogidos en el establecimiento reciban las enseñanzas necesarias para enfrentarse serenamente con la vida.

En otros aspectos de la Beneficencia, es una aspiración de la Diputación dotar a la provincia de un Hospital modelo, además de instalar el de San Lázaro en forma que nada deje que desear; para lo cual se procederá muy pronto a cerrar los terrenos recientemente adquiridos.

Estima el señor Tenreiro que el Palacio provincial es reducido y que hay necesidad de construir otro en el que puedan instalarse decorosa y adecuadamente todos los servicios.

La repoblación forestal es un hecho y la provincia cuenta ya con un vivero de árboles que suministrará cuantos sean precisos.

Durante el año 1928 se han invertido cantidades importantes en la reparación de carreteras y en 1929 serán terminadas las de la Regidoria a la playa de Baldayo y de Campolongo a Areas.

LA CAMARA DE COMERCIO

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Rogelio Fernández Conde contesta a nuestras preguntas diciendo que más fácil que enumerar los proyectos para el año próximo, sería enumerar lo mucho que se ha hecho en el pasado—lo que será objeto de la memoria en preparación—que adivinar lo que se va a hacer en el venidero, porque la Cámara ajusta su actividad a los mandatos del Poder público como Corporación oficial que es, y a los acuerdos de sus vocales y propuestas y peticiones de sus electores.

Por de pronto la Cámara de La Coruña está dispuesta a afrontar la organización de servicios que sea necesaria para realizar las delicadas funciones que el Comité permanente de Vigilancia a la Exportación demanda de nuestros organismos, con el fin de acreditar en los mercados del mundo los productos de España por medio de una fiscalización inexorable que impida el envío de mercancías en condiciones de desprestigio para el pabellón nacional.

Otro de los propósitos que la Cámara viene persiguiendo y en el que ahora insiste es el de solucionar el precario estado de las comunicaciones por la estación radiotelegráfica de Finisterre.

A este fin pidió primero y principalmente la reorganización del servicio de aquella estación como medio provisional gestión la utilización de la estación militar del Campo de la Estrada. Peor ahora, con el mayor empeño, que de no irse a la reorganización de los servicios y a la renovación del material en Finisterre, se permita a la Cámara instalar por su cuenta y explotar en iguales condiciones un punto radiotelegráfico en Monte Alto para atender las necesidades del puerto de La Coruña, recibiendo y transmitiendo despachos a transatlánticos que se encuentran hasta a tres días de navegación de La Coruña, y a barcos pesqueros que por estar ensenados no pueden comunicarse por medio de Finisterre.

La Cámara proseguirá sus gestiones en pro de la restauración de Consulados americanos o por la creación de establecimiento de agencias que los encargados tengan la facilidad de visitar pasaportes. Son especial objeto de esta atención de la Cámara los Consulados de Brasil (actualmente honorario) y de los Estados Unidos, que, como sabe todo el mundo, no existe hoy en La Coruña.

No hay que decirlo en punto a Turismo, que esta Cámara seguirá como hasta ahora colaborando en la propaganda de la ciudad, y sumándose a las gestiones que tanto en lo que se refiere a las comunicaciones marítimas como a las aéreas, y a las de ferrocarril, y a las de carreteras, como en las vías terrestres.

línea a Madrid y aéreas (construcción de un aeródromo y gestión de escuela en líneas permanentes), vienen teniendo desde hace algún tiempo (an unánime estado de opinión).

Y adentrándose en los intereses locales, he de recordar anhelos tan de antiguo sentidos en esta Cámara como los de dotar al comercio local de amplios y bien regidos almacenes comerciales, que evitarían a cada industrial, y por ende al público, los gastos de transporte y alquiler que suponen los almacenes que cada firma se ve obligada a poseer hoy. El Ayuntamiento tiene un proyecto cuya realización remediará en parte esta inconveniencia. Entiendo que la Cámara debe completar esa iniciativa insistiendo en su antiguo propósito de establecer, de acuerdo con la Junta de Obras del Puerto, unos almacenes de contigua iniciativa de la Cámara es la de alajar en idóneo edificio las enseñanzas mercantiles oficiales. Todos los años reverdece esa iniciativa, lo cual es signo del empeño que en ella se pone y de la convicción de su necesidad. Por fortuna el Ayuntamiento ha anunciado su decidido propósito de realizarla. ¡Que el año que viene vea alzarse esos muros de tan largo tiempo proyectados!

Y descendiendo de la Asociación pública y de las entidades representativas, a la realidad de cada negocio, de cada escritorio, de cada empresa, no puedo la Cámara abandonar un propósito educativo que, aunque tiene pocos medios de ser efectuado, merece que no se pierda ocasión de anunciarlo. Me refiero al suicida estado de desorganización comercial que en este momento ofrece, no sólo La Coruña, sino toda España. Paritario de la libertad de comercio no puedo ver impasible sin embargo, como se abusa del derecho a comerciar forjándose competencias anormales que producen el desequilibrio de los negocios y la inestabilidad de los precios. Debe aspirarse a que libremente se concurren en los negocios, dentro de una lucha normal. Debe, en cambio, evitarse la guerra a muerte que no tiene otro fin que la esperanza en el monopolio contra el público, que el deseo de anular para abultar. Hay industrias, no pocas, en la actualidad mercantil corruosa que ofrecen ese espectáculo de falta de aplomo, de carencia de estabilidad en sus transacciones, tan perjudicial para el comercio como para el público. Se ha ensayado antes de ahora en uno de esos gremios afectados de ese morbo de la competencia desenfrenada, la tregua y la unión. Producto de ese período de ensayo resultados bien fructíferos para los industriales unidos y para el público, que no debe olvidarse nunca de las competencias de muerte, que sólo tienen a escapar en perjuicio del consumidor, sino desear las normales competencias de la libertad de comercio, que regularizan la oferta.

LA ASOCIACION PATRONAL

En términos generales, considera el presidente de esta entidad don Aurelio Ruedas, que las Asociaciones patronales deben hacer una labor social paralela a la del Gobierno y prestar preferente atención al desarrollo de la ley de organización corporativa nacional, que siendo de sabia en su orientación general adolece de defectos en la práctica.

Estima también que se debe colaborar en el estudio de leyes como la del seguro de paro forzoso y de enfermedades, sin esperar que se ponga en vigor y juzga importante que la constitución de los Comités patronales se haga en forma de que sus vocales sean la representación genuina de la industria respectiva.

En el aspecto puramente local, entiende el señor Ruedas que se debe seguir prestando gran atención a los Montepíos establecidos para los obreros de los muelles, aumentando progresivamente sus beneficios; porque aparte de la obra social que representa a la jubilación de los obreros ancianos, se logra una mayor rapidez en las faenas que se traducen en economía de la mano de obra.

Debe ser anhelo de la clase patronal procurar que estén convenientemente dotadas las clases de la Escuela de Artes y Oficios, a las que acuden los hijos de los obreros y debe procurarse que prosiga la disciplina y buen régimen de trabajo implantadas en los muelles y ampliar el utillaje mecánico, siempre de acuerdo con la Junta de Obras del Puerto y contando con su colaboración, como hasta la fecha.

Queda a la Patronal continuar la labor iniciada con la adquisición de un velero para el tráfico entre los puertos de Galicia y subvención concedida a otro buque que atiende a los puntos de la zona Norte. En este aspecto deberá hacerse todo, menos abandonar merced que siempre pertenecieron a La Coruña.

Por último, el presidente de la Patronal nos habló de su aspiración de ver constituido el Círculo Mercantil, donde los comerciantes a industriales encuentren, a la vez que esparcimiento, ocasión de ponerse en contacto para la defensa de los intereses de La Coruña que al fin y al cabo son los de las clases mercantiles sin distinción.

LA JUNTA DE OBRAS DEL PUERTO

Este organismo procede en la actualidad a la redacción de dos proyectos a cual más importante para La Coruña: el del puerto de abrigo que partirá del Castillo de San Antón y comprende también el cierre de los carreros de este nombre y el del puerto pesquero, que se construirá en San Diego.

En el año 1929 se ha iniciado la elección de las Juntas de las entidades representativas por la separación del proyecto de ley para el V.º anuncio.

Las obras del muelle de trasatlánticos siguen su curso normal y terminada ya la colocación de bloques de la línea que parte de la rampa de Sanidad Marítima, comenzará pronto la construcción del muelle propiamente dicho o sea el espigón que avanzará sobre el mar.

EL "NUEVO CLUB"

Atravesamos el lujoso salón de entrada, en donde forman animados corrillos jóvenes y viejos, comentando unos la hermosura de las niñas que pasean por delante de los amplios ventanales o el último arreglo amoroso, y los otros la ley de las incompatibilidades, asegurando más de uno, que a pesar de la edad sus corazones estaban jóvenes como a los veinticinco años y que si son incompatibles con el matrimonio, es porque cada uno que pasa es más bonita que la anterior y más fea que la siguiente.

Gira la puerta y al fondo se ve una animada partida de "chapo", el salón aparece desmantelado; se están haciendo obras de reforma...

Nos recibe el presidente en el lujoso salón testigo de tantos acontecimientos; de las suntuosas fiestas cuya tradición se remonta los tiempos de la "Tertulia", de grata recordación para los padres de los "guayabos" que hoy lo adornan en los días de las elegantes reuniones.

Nos habla don José Taboada Martínez, el presidente insustituible, como le llaman sus asociados, de las renovaciones de mobiliario llevadas a cabo en los salones del piso bajo y de las obras en proyecto, como son: la ampliación del salón de fiestas ya insuficiente dado el número grande de socios ingresados últimamente. Nos dice, que la junta piensa instalar servicios (tan necesarios como son la peluquería, y el comedor en uno de los salones de los pisos altos) y una moderna instalación de baños; en 1928 se celebraron las fiestas ya tradicionales, de las que las cenas de los Carnavales tienen cada año mayor esplendor.

Nos dice que durante las fiestas de este verano se celebraron varios asaltos en obsequio de los numerosos socios que residen fuera de La Coruña y que solo pasan aquí la temporada veraniega. 1929, por el momento, hoy día ninguno de ellos, se celebrará un asalto y para el resto del año, además de las indispensables fiestas de Carnaval y Pascuas, tiene en proyecto algunas que seguramente han de agrandar a los socios para quienes el señor Taboada y los demás miembros de la junta están dispuestos a poner toda su voluntad.

Don José Taboada nos despide con su amabilidad característica.

EL ORZÁN desea a sus amigos toda suerte de prosperidades en el año 1929.

EL "SPORTING CLUB"

Son muy pocas las palabras que podemos cambiar con su presidente Sr. Arluete.

Este nos dice que dada la crisis porque atraviesan las sociedades de recreo y los grandes gastos que el "Sporting" tiene que soportar no pueden los miembros de la junta directiva, a pesar de estar animados de la mejor voluntad, pensar en hacer nada que se separe de sostener la sociedad y la altura que merecen su tradición y prestigio.

EL PATRONATO DE LA CARIDAD

La necesidad de liquidar las cuentas del año para preparar las estadísticas correspondientes, obliga a aplazar para dentro de unos días la publicación, de un resumen del fútbol local en el nuevo Refugio. No obstante, por manifestaciones de su presidente señor Estrada Catoya, podemos anticipar que el Patronato ha solicitado del Ayuntamiento un solar en la calle de la Torre para la construcción de un Refugio dotado de las dependencias necesarias para satisfacer las necesidades de esta institución.

Es de esperar que el Ayuntamiento active el expediente de concesión con objeto de que se puedan comenzar cuanto antes las obras para el nuevo Refugio, cuyo proyecto, del que hablabamos anteriormente, se debe al distinguido arquitecto señor Rodríguez Losada.

EL AÑO DEPORTIVO

El balance del año deportivo en La Coruña al final del año 1928, no acusa resultados lisonjeros. El nuestro representante del fútbol local ha perdido en el Campeonato de Galicia y cierra el ejercicio con la pérdida de un encuentro amistoso con la Cultural Leonesa, que no es ni mucho menos, un prestigio entre los equipos españoles. El "Emden" no consiguió alzarse de la cola del Torneo regional, pierde su campo y dice que, para la temporada próxima, no será sino una más entre los modestísimos "amateurs" gallegos. La segunda y la tercera categorías no se agitan siquiera manteniéndose en la quietud de los tres años últimos. El balance es en términos generales, perfectamente desalentador. Pero, con todo, aún no llega a tener la importancia debida comparándola con las perspectivas que le quedan al fútbol corués para el año que empieza hoy.

Efectivamente, si el "Emden" pregona a los cuatro vientos su exclusión de la vida profesional, porque no puede vivir ni es lógico que lo deseé conociendo las crecientes exigencias de los clubs que se agrupan para seguir pagando mensualmente cuantiosas sumas en jugadores, el balance es en términos generales, perfectamente desalentador. Pero, con todo, aún no llega a tener la importancia debida comparándola con las perspectivas que le quedan al fútbol corués para el año que empieza hoy.

Y auxilios de que se carece. Y hasta se puede decir, sin temor alguno de incurrir en pedantesca idea de las cosas del fútbol nacional, que ya habrá de sacudirse muy bien el "Deportivo" para obtener de las competiciones de Liga la salvación económica que, como sus congéneres persigue. Lo decimos porque sean quienes sean los contrincantes, nada hay que sustituya con ventaja a los torneos regionales, por lo mismo que están rodeados de una rivalidad desordenada que se traduce en la taquilla y en la agitación de los aficionados todos. Sobre todo, porque si persiste la tendencia de celebrar un solo partido entre los "liguistas" y éstos se realizan en campo neutral—en el torneo preliminar menguados han de ser los ingresos para los contrincantes si no tienen ampliamente acreditada su calidad en España. Por ejemplo, es de suponer que el encuentro "Deportivo"-"Sevilla", en Madrid, producirá muy poco dinero a los contendientes—en tanto que un "Barcelona"-"Español" o "Athletic"-"Arenas" no dejaría de ser un negocio rotundo, con lo que venimos en la misma rutina de siempre; que se pierde lamentablemente el tiempo esperando de estas asociaciones lo que la propia calidad no dé de sí y que los clubs pobres continuarán siendo mientras el milagro de los panes y los peces no se reproduzca.

Queda alivado el "Emden de las grandes posibilidades" y no es del caso analizar lo que a él se refiere. Hay que desearlo más bien que actúe en el modesto campo en que siempre vivió y que no espere de conciertos lo que sólo se da por consecuencia de una labor constante, ordenada y digna.

El "Deportivo", que ha cerrado malamente su balance deportivo y no en forma muy esplendorosa el económico, queda en la picota. Y qué hará, se preguntan los aficionados todos, en lo que se llama Torneo de la Liga? ¿Cuáles son sus bases? ¿Cuáles los de gran equipo que va, como si dijéramos, a un examen público con los demás equipos españoles y que cifra su porvenir casi en absoluto, de lo que resulte de su paso por los campos de la nación?

Nosotros opinamos—volvemos a opinar, mejor dicho,—que el club corués no está en las condiciones que algunos creen para presentarse a ese examen; pero no negamos, en cambio, que no le sería muy difícil ponerse en condiciones de merecer mejor juicio. Hay en el "once" corués excelentes jugadores y por donde se eche la vista a estas modestas entusiastas, que sólo esperan el barniz de un técnico y muy poco dinero. Pero al "Deportivo" le falta, precisamente, quién dé ese barniz y quién tenga las experiencias inter-regionales que son necesarias; algo así, por ejemplo, como Planas, el entrenador del "Racing", que conviniendo con el excelente Vallueta, es uno de los pocos "profesionales" españoles que sirven para algo deportivo después de colgar las botas.

Podemos dejar señalado de modo concreto y definitivo, que el malo es el balance del año actual, que será mejor el venidero, a menos que mucho cambien las cosas espontáneamente. Y eso no hay que esperar, francamente.

El cierre de cuentas del "Deportivo" en León, contra un equipo que está propuesto para la tercera Liga en tanto que nosotros intervendremos ilusoriamente para ingresar en la primera, es la síntesis más perfecta del año deportivo de La Coruña, tomándolo de su primera figura.

LA UNIVERSIDAD POPULAR

Lista de las conferencias de 1928: 18 de Enero, "Intervención de la mujer en la lucha contra las enfermedades venéreas" por el doctor don José López Martínez. 4 de Febrero, "Ev. lucía de las máquinas motrices y la organización moderna del trabajo en las grandes industrias", por don Francisco Rey Barral. 11 de Febrero, "Clasicismo y Romanticismo", por don Ricardo Baeza. 10 de Marzo, "Guerros Enriquez", por don Ramón Otero Pedrayo. 31 de Marzo, "Subsuelo filosófico de las ideas políticas", por el Dr. D. Luis Recasens Siches. 14 de Abril, "Astronomía", por don Angel del Castillo. 14 de Abril, "La Comisión de protección a la Infancia y la juventud en la Sociedad de Naciones", por la doctora Paulina Luisi. 5 de Mayo, "Los Nerviosos", por el Dr. D. Rafael Pérez Haverada. 24 de Mayo, "Cegueras evitables", por el Dr. D. Manuel Sánchez Mosquera. 14 de Junio, "La Economía política y la paz de los pueblos", por don Luis Mayor Moreno. 8 de Noviembre, "De la crisis del liberalismo", por el Dr. D. Joaquín García Labella. 15 de Noviembre, "Españolismo y galleguismo", por don Eloy Luis André. 20 de Diciembre, "Sobre un tema de urbanismo", por don Santiago Rey Pedreira.

La directiva de la Universidad Popular se propone, continuando la labor de cultura: Intensificar las conferencias de vulgarización y aún las de especialización y doctrinales. Organizar cursos de diversas enseñanzas, una biblioteca circulante y excursiones y visitas de carácter cultural, haciendo, si es posible, en este año, la de Andalucía (Exposición de Sevilla y ciudades de Córdoba y Granada).

Acercar a las relaciones con otros centros de cultura y de enseñanza. Extender su labor a los pueblos de donde soliciten su concurso. Y promover la ayuda económica, hasta ahora bien escasa, para la esta labor de cultura popular.

ESTADÍSTICAS

MOVIMIENTO DE LA POBLACION

Hubo durante el año último el siguiente movimiento de población en La Coruña:

Distrib. de la Audiencia: Nacimientos: Varones, 604; hembras, 498. Total, 1.102. Defunciones: Varones, 380; hembras, 425, o sean 805. Fétos: 89, de éstos 45 varones y 44 hembras. Matrimonios: 233 canónicos y 2 civiles.

Distrib. del Instituto: Nacimientos: Varones, 613; hembras, 567; total 1.180. Defunciones: Varones, 322; hembras, 280, total 614. Fétos: Varones, 34 y hembras, 34, o sean 68. Matrimonios: 307.

En el transcurso de un año aumentó el movimiento de población en los dos distritos: En el de la Audiencia hubo 118 nacimientos más y en el del Instituto 102, o sean un aumento de 220 nacidos. Las defunciones aumentaron en un total de 64, de las que corresponden 37 al distrito de la Audiencia y 27 al del Instituto.

Y, por último, hubo en el año, que ayer terminó, 81 matrimonios más que en 1927. En el de la Audiencia hubo 48 matrimonios más y en el del Instituto 102, o sean un aumento de 220 nacidos. Las defunciones aumentaron en un total de 64, de las que corresponden 37 al distrito de la Audiencia y 27 al del Instituto.

Y, por último, hubo en el año, que ayer terminó, 81 matrimonios más que en 1927.

EMIGRACION E INMIGRACION

Durante el año 1928 embarcaron los siguientes emigrantes:

Para la Argentina, 3.760 varones y 3.473 hembras; para el Brasil, 79 varones y 31 hembras; para Cuba, 1.761 varones y 981 hembras; para México, 159 varones y 24 hembras; para Uruguay, 557 varones y 470 hembras; para Chile, 16 varones y 13 hembras; para los Estados Unidos, un varón y dos hembras; para Panamá, 34 varones y 7 hembras. Total de varones, 6.367 y de hembras, 5.010, que suman en junto 11.377 emigrantes. Los inmigrantes fueron:

De la Argentina, 157 varones y 62 hembras; del Brasil, 23 y 4, respectivamente; de Cuba, 5.768 y 1.618; de México, 168 y 33; de Uruguay, 44 y 26; de Chile, 4 y 2; de los Estados Unidos, 623 y 20, y de Panamá, 7 varones. Total de varones, 6.701 y de hembras 1.765. En junio 8.566 inmigrantes.

ESTACION DE SANIDAD EXTERIOR

La Estación de Sanidad Exterior prescó durante el año 1928, 14.735 servicios. Hizo 3.263 vacunaciones y 11.522 revacunaciones, y 33 desinfecciones de equipajes.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

El movimiento habido en nuestro puerto durante el último año fué el siguiente: Entraron 1.217 barcos, de los cuales eran 356 de vapor y 861 de vela; de ellos 7 de guerra y 1.210 mercantes. Eran españoles 829 y extranjeros 388. De los 1.217 barcos, 833 eran mayores de 100 toneladas y 374 menores.

Viniéron 1.410 con carga y 77 en lastre, y procedían de Europa 1.094, de Asia 3, de Africa 16 y de América 104. Eran 763 de cabotaje nacional y 454 de altura y gran cabotaje.

El total de tripulantes que traían los 1.217 barcos fué de 73.689, el de pasajeros para este puerto 11.327 y el de los que iban en tránsito 74.323.

Clasificados los barcos por banderas, pertenecían 829 a la española, 117 a la inglesa, 90 a la alemana, 61 a la francesa, 77 a la holandesa, 23 a la noruega, 2 a la sueca, 8 a la danesa, 4 a la norteamericana, 2 a la rusa, 3 a la italiana, 2 a la turca, 1 a la marroquí, 1 a la argentina, 2 a la griega y uno a la portuguesa.

Fallecieron a bordo, durante el año siete pasajeros.

EL CENTRO DE TELEGRAFOS

Durante el año 1928 se cursó el siguiente servicio: Despachos oficiales: 18.310 expedidos y 17.491 recibidos. Idem del servicio: 2.894 expedidos y 2.891 recibidos. Idem particulares: 134.524 expedidos y 143.390 recibidos. Urgentes: 1.650 expedidos. De escala: 263.820. Internacionales: 9.282 expedidos y 9.875 recibidos.

El servicio interior ha producido por despachos oficiales, 63.142 pesetas; por despachos del servicio, 3.000; y por los despachos oficiales, 63.420 pesetas; por despachos del servicio, 3.000, y por los despachos privados, 164.376,55 pesetas, que hacen un total de 230.518,57 pesetas. El servicio internacional produjo pesetas 70.360,25.

POLICIA GRATUITA

He aquí la labor de esta entidad durante 1928: Especialidades.—Ginecología y partos, 515; Medicina general, 548; Pulmón y corazón, 2046; Cirugía general, 484; Oídos, nariz y garganta, 2.754; Odontología, 739; Piel y sífilis, 1613; Infancia, 2819; Vias urinarias, 60; Médico de guardia, 11.640; Operaciones, 62; Accidentes, 435; Hospitalizados, 40; Radiografías, 47; Número de análisis, 163; Número de enfermos, 1034; Número de consultas, 23.252. Total de servicios prestados 23.279.

ESTACION DEL FERROCARRIL

Durante el último año salieron por ferrocarril 215.657 viajeros, y entraron 1.115.320. El número de ediciones fue: 924.

Had 64.748. El número de equipajes fué de 10.950.

LA CAJA DE AHORROS-MONTE DE PIEDAD

Operaciones en el año 1928: Imposiciones: Número de imposiciones nuevas, 2.813; ídem ídem por continuación, 12.798. Total de imposiciones, 15.611. Pesetas 8.228.247,75.

Desempeños: Número de desembolsos de cuenta, 8.506; ídem ídem por saldo, 1.198. Total de reintegros, 9.704. Pesetas, 6 millones 865.260,62.

Empeños: Número de desembolsos de alhajas, 7.228; ídem ídem de ropas y efectos, 29.271. Total de empeños, 36.497. Pesetas 926.529,70.

Desempeños: Número de desembolsos de cuenta, 8.506; ídem ídem por saldo, 1.198. Total de reintegros, 9.704. Pesetas, 6 millones 865.260,62.

Empeños: Número de desembolsos de alhajas, 7.228; ídem ídem de ropas y efectos, 29.271. Total de desembolsos, 28.616. Pesetas 602.395,00.

Capital de imponentes: Saldo en 31 de Diciembre, número 17.973. Pesetas, 15 millones 061.157,90.

Préstamos sobre alhajas, ropas y efectos: Saldo en 31 de Diciembre, número 20.188. Pesetas, 433.349,50.

EL SERVICIO DE CORREOS

Resumen estadístico de los servicios verificadas por esta oficina durante el año 1928:

Correspondencia ordinaria (sin incluir la oficial): Recibida.—Cartas, 1.310.824. Tarjetas postales, 343.48. Muestras, 10.620. Periódicos, 278.028. Impresos, 1.013.305.

Expedida.—Cartas, 1.724.064. Tarjetas postales, 27.156. Muestras, 6.744. Impresos y periódicos, 1.930.520.

Correspondencia urgente: Se recibieron 1.905 objetos.

Certificados e impuestos en estas oficinas.—Cartas, 26.792. Otros objetos, 22.152. Valores metálicos, 252 por valor de 6.036 pesetas.

Valores declarados impuestos en estas oficinas.—Interior, 3.780, por 4.845.024 pesetas. Extranjero, 984, por 315.756. Oficiales, 1.008, por 42.610.412,76.

Objetos asegurados.—Impuestos, 852, por 729.000 pesetas.

Objetos asegurados.—Impuestos, 852, por 729.000 pesetas.

Paquetes postales con Canarias, Baleares y Norte Africa.—Se imprimieron 348.

Correspondencia de y para América.—Sacas recibidas, 6.956. Sacas expedidas, 5.299.

Giro postal.—Impuesto: 50.640 del interior, por 4.313.558,04 pesetas; 1.596 internacionales, por 61.004,88 pesetas.

Pagos: 47.208 del interior, por 5 millones 050.302,48 y 552 internacionales por 54.279,60 pesetas.

Caja Postal de Ahorros.—Imposiciones: Primeras, 312 por 56.966 pesetas; ulteriores, 3.472 por 347.100 pesetas. Sellos para volantes de ahorros, 578 pesetas.

Reintegros: 1.508 por 188.421,48 pesetas.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. D. LÓPEZ LACABANNE CONSULTA DE Oídos, Nariz y Garganta

De DIEZ a UNA Plaza de Orense, 2-A Teléfono, 600

BODAS DE PLATA

1.º de Enero de 1904.—Se celebró la fiesta de despedida del año sin el estrepito que hoy se acostumbra. Era por entonces de un carácter más íntimo que no trascendía a la vía pública. Casi toda la prensa publicaba números extraordinarios con dibujos alusivos a los años saliente y entrante y venía como hoguero repleto de estadísticas que resumían la actividad local del año anterior.

En el Ayuntamiento se celebró la sesión de constitución del nuevo municipio bajo la presidencia del alcalde Sr. Marín, que pronunció un elogiado discurso y seguidamente se procedió a la elección de los tenientes de alcalde y los síndicos con el resultado que anticipábamos días pasados.

La banda popular, creación de la "Liga de Amigos", se había presentado al público que aplaudió largamente sus obras de repertorio, entre las que figuraban la gaceta "Lucrecia", el tango "Dulce sueño", y el vals-polká "A los pies de usted".

En la Audiencia había prestado juramento para ejercer la profesión de abogado D. Enrique Pérez Ardá, que por sus antecedentes universitarios hacía esperar un brillante porvenir.

En Chicago se había producido una horriporosa catástrofe en un todo semejante a la recién ocurrida en el teatro Novedades de Madrid. Con un número de espectadores crecidísimo se dio en un teatro "la voz de fuego". Se produjo un pánico indescribible que originó la espantosa mortalidad. El número oficial de víctimas era de 574, siendo incontables los heridos y lesionados.

El nombramiento del P. Nozaléda para el arzobispado de Valencia desató una prueba general. La prensa dedicaba a esta cuestión tremendos comentarios. Se anunciaba una interpelación del Conde de Romanones y con este motivo se creía que adquiriría extraordinaria resonancia el asunto.

Esteban Padilla Médico especialista en enfermedades de los Niños

De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil, de Bilbao MEDICINA GENERAL Suscípala su consulta, por ausentarse, hasta el día 4 de Enero. Real, 47, segundo

NECROLOGIA

En un furgón del tren correo llegó ayer tarde a La Coruña el cadáver del alférez almirante de la Armada de Artillería D. Fernando Amenedo Casabella.

En el andén lo esperaban muchísimas personas conocidas. El féretro fué bajado del furgón por varios compañeros del malogrado joven, quienes lo depositaron en una camioneta propiedad de la Casa Amenedo y en la que también se colocaron numerosas coronas que le fueron dedicadas en Segovia.

Seguido de un crecido número de automóviles fué conducido el cadáver a la capilla del cementerio, donde lo velaron familiares, amigos y compañeros.

Allí se dijo ayer, a las diez de la mañana una misa de cuerpo presente y a las diez y media se verificó el entierro, que fué una efusiva manifestación de duelo.

A hombres de compañía del finado fué llevado el féretro hasta la capilla, donde se celebró una misa que conducían con sus aires.

Ayer dejó de existir nuestro excelente convecino D. José María Varela Aragonés, que desempeñaba el cargo de depositario de la Caja de Ahorros Monte de Piedad.

El Sr. Varela Aragonés, baja al sepulcro en la plenitud de la vida, pues sólo contaba 37 años de edad. Su muerte será muy sentida, porque el finado contaba con extensas relaciones.

A sus compañeros de la Caja de Ahorros y familiares enviamos el testimonio de nuestro pésame.

EN LA CATEDRAL DE SANTIAGO

La traslación del cuerpo del Apóstol

(POR TELEFONO) FUNCION SOLEMNE

Santiago, 31.

Se celebró ayer con la solemnidad acostumbrada en la catedral, la función de la Traslación del cuerpo del Apóstol, desde Jerusalén, donde sufrió martirio, hasta Compostela.

La festividad revistió idénticos caracteres que la del día 25 de Julio, haciéndose también la ofrenda real, instituida por Felipe IV, en cumplimiento del acuerdo de las Cortes en los reinas de León y Castilla.

Consistió la ofrenda de este día en quinientos escudos de plata.

Actuó en este acto de delegado regio el alcalde D. José Díaz Varela.

Antes de comenzar la misa mayor se celebró la procesión mitrada por el interior del templo.

Luego comenzó la misa y el delegado regio pronunció una alocución.

Contestóle el arzobispo.

Después siguió la misa siendo despedidas al final las autoridades y comisiones.

EL CORRESPONKAL

Teatro Rosalia Castro

Empresa Arizaga Hoy, a las 3 de la tarde

SESION INFANTIL ESTRENO: de la hermosa comedia

FLOR DE INOCENCIA Butaca, 0,25 General, 0,10

Hoy, a las 5, 7 y media y 10 y media GRAN SU ESO: Formidable estreno de la grandiosa comedia

LA SEÑORA DEL ANTIFAZ super-producción Gran Luvor Verdadero.

Mañana: La sub'ime y delicada comedia

Locuras de carnaval EXITO INMENSO

EN EL AYUNTAMIENTO

SESION DEL PLENO

Ayer tarde se reunió el Ayuntamiento pleno en sesión extraordinaria.

Comenzó a las nueve de la noche, por haberse anticipado la economía de entrega a D. Narciso Correal de las insignias de la Cruz de Beneficencia.

ORDEN DEL DIA Aprobada el acta de la sesión anterior, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Enterarse de la renuncia del cargo de concejal formulada por D. Ramón Somoza Allo y consignar en acta el sentimiento de la corporación por verse privada del valioso concurso de dicho señor.

Aprobar el contrato celebrado por el alcalde y la visitadora de las Hijas de la Caridad, para la prestación de los servicios de estas religiosas en el Hospital de Infecciosos.

Aprobar el acuerdo de la Comisión permanente referente a la interpolación de recurso contencioso contra resolución del Tribunal Económico Administrativo, que declaró que D. Eduardo Villardefrances y otros, no están obligados a pagar la tasa de vigilancia de establecimientos donde se celebran espectáculos públicos.

Nombrar, en propiedad, peón afecto al servicio de alcantarillado, a José Teijeiro Martínez.

Y contratar con el Banco de Crédito Local la confección del proyecto, ejecución y obras y suministro de aparatos para el primer establecimiento del servicio de aprovechamiento higiénico de las barrenderas.

Contra este asunto hizo constar su voto el Sr. Vázquez Pereira.

OTROS ASUNTOS

Se dió cuenta de una carta del conde de Fontao, director de la Compañía de ferrocarriles del Norte, agradeciendo la que le dirigió el Ayuntamiento con motivo del establecimiento en el tren expreso del coche cama directo a Hendaya.

El alcalde enteró al pleno de la estancia de D. Salomón Maduro en La Coruña y de las favorables impresiones que pudo oírle acerca de asuntos de interés para el puerto.

UN BALANCE

Antes de dar por terminada la sesión hizo el Sr. Casares Bescansa un ligero balance de la labor municipal en el año 1928.

Dijo que se pavimentaron las calles de Zabala, Pachera y Socorro; se derribó la cárcel y el Ayuntamiento viejos; se adquirió una huerta para ampliar el mercado de San Agustín; se pusieron en movimiento las máquinas del alcantarillado; se anunció la subasta del tranvía por la calle de la Torre; se estudió la modificación de la bajada del Penal; se está terminando la construcción del Grupo escolar Concepción Arenal y se puso a disposición del ministerio de Hacienda el solar de la calle de Durán Loriga.

Se lamentó de no haber podido terminar por completo el expediente de construcción de casas baratas de la Cooperativa Concepción Arenal.

Anunció que el delegado de Hacienda había aprobado hoy el presupuesto municipal con ligeras modificaciones en lo que afecta al servicio médico.

Y terminó proponiendo que se celebrase el día 1.º de Agosto una plaza conmemorativa en el salón de sesiones que el Gobierno en su día visitó en el 12 de Agosto.

Después de haber leído el acta de la sesión anterior, se levantó la sesión a las once y media.

UNA GRATA VISITA

EL FOMENTO DEL TURISMO TRASATLANTICO

Ante las próximas Exposiciones

A bordo del trasatlántico Alfonso XIII llegaron el domingo a La Coruña el agente de la Compañía Transatlántica y delegado del Patronato de Turismo en Nueva York don Salomón Maduro; el escritor español don Marcel Rosell, también residente en aquella capital y el gerente de la oficina de información del importante diario "New York American" Mr. Milton Nachman.

La legada del señor Maduro había sido anunciada al alcalde, cabalgando por el presidente del "Centro Gallego" de Nueva York, don Juan Gallego, entusiasta paisano nuestro que está haciendo en la gran ciudad norteamericana una sana labor de galleguismo y ha logrado, merced a su prestigio personal, unir en el "Centro" a todos los naturales de Galicia diseminados en diferentes agrupaciones.

El señor Gallego rogaba al alcalde de La Coruña que dispensara al señor Maduro la acogida cordial que merece quien como el representante de la Compañía Transatlántica en Nueva York dispensa al Centro de Galicia su entusiasta protección y tiene por La Coruña una honda simpatía.

Tan pronto como el "Alfonso XIII" fondeó en la bahía pasaron a bordo el alcalde Sr. Casares Bescansa, los concejales señores Izquierdo, Vivas y García Ibarra, el concejal señor Somoza, el secretario del Ayuntamiento señor Martín Martínez, el presidente de la Asociación Patronal señor Ruénes y el presidente y el secretario de la Cámara de Comercio señores Fernández Conde y Pila Romero.

Los señores Maduro, Rosell y Nachman, que pensaban seguir anteayer mismo viaje a Madrid, aplazaron la marcha defiriendo a una invitación del alcalde y se trasladaron al "Atlántic Hotel".

De allí fueron a la Cámara de Comercio donde elogiaron sin reservas la magnífica instalación de todas sus dependencias y especialmente del salón de actos y del despacho presidencial.

Audieron después al Ayuntamiento y en el despacho del alcalde fueron obsequiados con un "lunch".

El señor Maduro pronunció breves y efusivas palabras de gratitud por la cariñosa acogida que se le dispensaba y dió lectura de una carta que traía escrita suponiendo que continuaría viaje en seguida. A esta carta, redactada en términos de gran afecto, acompañaba un cheque de 500 pesetas, cantidad con la que el señor Maduro contribuye a engrasar la suscripción iniciada por el Sr. Rosell Castro y que se aspira a que sea costado exclusivamente por los gallegos emigrados en América.

Por la noche se celebró en el "Atlántic Hotel" una comida de carácter regional ofrecida por el Ayuntamiento a los distinguidos viajeros y al final de la que audió también el ilustre decano de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central don José Casares Gil.

El alcalde hizo un breve discurso de saludo a los distinguidos huéspedes y muy especialmente al señor Maduro, agradeciéndoles que hubiesen acordado permanecer algunas horas en La Coruña, donde se les considera ya como coruñeses honorarios.

Contestó el señor Maduro diciendo que estimaba inmerecidos los agasajos que se le dispensaban. Dedicó un elogio caloroso a los gallegos residentes en Nueva York y especialmente al presidente del "Centro Gallego" y terminó brindando por ellos y por La Coruña.

El presidente de la "Asociación de la Prensa", don Eladio Rodríguez, en nombre de los periodistas coruñeses, rogó al señor Nachman que transmitiese un saludo cordial a los camaradas newyorkinos y en particular a los del gran rotativo "New York American".

A estas palabras contestó el señor Nachman afirmando que la hospitalidad que se le dispensaba era demostración evidente de la sinceridad con que se estrechan las relaciones entre el viejo y el nuevo mundo.

A ruegos insistentes de los congregados habló también el señor Casares Gil recordando su último viaje a Norte América, en Octubre de 1927, como miembro de la Comisión designada para estudiar la más conveniente instalación de la Ciudad Universitaria.

Refirió las atenciones que les fueron hechas por los aplausos del público y al final se oyó una prolongada ovación, que animó al Sr. Correal a hablar en tono grandilocuente, haciendo un elogio cumplido del alcalde Sr. Casares Bescansa, gracias a quien se estaba celebrando el acto.

Anunció que proseguiría en sus tareas literarias y así como cauto a las mujeres centrará a los varones.

Recordó su etapa de concejal haciendo resaltar lo honroso de la administración republicana imperante a la sazón y terminó ofreciendo todos sus amores y servicios a La Coruña.

Habló después el Sr. Castro Miño saludando a todos los presentes en nombre del gobernador civil y felicitando al Ayuntamiento por honrar al Sr. Correal con el acto que se estaba celebrando.

Seguidamente el capitán general impuso al Sr. Correal la banda de la condecoración y dió que lo hacía con mucha satisfacción y se honraba honrándolo agradecido, porque los pueblos se honran agraciando a sus hijos.

Acto seguido el Sr. Correal breves palabras de gratitud y acto seguido dió por terminado el acto.

Los concurrentes a la ceremonia fueron desuados obsequiados con un "lunch" en la Alcaldía.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotórax artificial Especialista en enfermedades del Pecho de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París San Andrés, 76-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Prensa oficial

DIARIO DEL EJERCITO El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

El día 28 dispone que el comandante de Infantería don Siro Alonso Alonso, disponible voluntario en esta región, desempeñe el cargo de concejal del Ayuntamiento de Ribadavia.

Que don Juan de Artillería don Manuel Herrero Muñoz, excédente en la octava región, sea fabrica de Trubia en el día 1.º de Septiembre.

Regalamos relojes de ORO a todo el mundo

Todo el que quiera obtener un hermosa reloj de oro de ley sin que le cueste absolutamente nada, que escriba dando sus señas al

Apartado de Correos número 3.038, Madrid, y lo obtendrá

Con el fin de que todas las cartas que se nos dirijan puedan llegar con toda seguridad a nuestro Apartado, se ruega encarecidamente sean frías con el correspondiente sello de 0,25.

Apartado de Correos núm. 3.038-Madrid

La despedida del año en La Coruña

La Coruña festejó la marcha de 1928 en la noche de 1929 con la alegría habitual en un pueblo como éste, en el cual se ha no cualquier acontecimiento con la mejor condición de que sirva para divertir bien. A las doce de la noche media Coruña estaba dedicada a la interesante tarea de engullir las uvas, pero hubo espíritu práctico, aunque amantes de la tradición como el que más, que prefirieron tomar las uvas transformadas en quinquina en vino, lo cual hizo que de madrugada anduviesen por las calles muchos individuos describiendo unas "ese" tan perfectas que, viéndolas, nadie creyera en el analfabetismo español.

A media noche, gran parte del público que no asistió a los bailes o a las cenas de los restaurantes, se congregó en la plaza de María Pita provisto de toda clase de objetos propios para armar mucho ruido y, principalmente, de unas gargantillas villegiadas. La lluvia no pudo evitar al sonar las campanadas de la media noche, el griterío fuese infernal. En el momento las sirenas de los barcos pesqueros;—acaso por hallarse éstos sentados del puerto—y ello restó a nada uno de sus defectos más simpáticos al mundo llueve mucho y descargó en tronada más que regular. Como se ve 1929 se presenta grullo y llovido, con das las características de un recién nacido cualquiera.

DE SOCIEDAD

A las seis y media de la tarde de hoy se celebrará en el "Nuevo Club" un asalto que promete resultar animadísimo, pues para asistir a él se han dado cita numerosas familias de nuestra sociedad.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María del Carmen Panisse, hija de nuestro querido compañero en la prensa D. José, para el inteligente médico titular de Matipia D. Pedro Lama.

Hizo la petición D. Severino Lema, padre del novio.

Las familias de los contrayentes, tan justamente estimadas, reciben con tal motivo muchas enhorabuena, a las que nos es grato unir la nuestra más cordial.

LA DESGRACIA DE ESTA MADRUGADA

Un hombre gravísimamente herido

A la uno de la madrugada de hoy ocurrió un grave accidente de la circulación en la Avenida de los Cantones. Al intentar atravesar la vía Pedro Estevez Costero, de 33 años, que iba en compañía de varios muchachos, fué alcanzado y arrollado por un automóvil del servicio público.

En otro coche fué conducido el herido a la Casa de Socorro, en donde le apreciaron magullamientos con fractura completa de la pierna izquierda, erosiones en la cara y en la pierna derecha y shock traumático. Pronóstico gravísimo.

Los médicos Sres. Rey Grimaldos y Rivadulla y los practicantes Sres. Canalejo y Quintanilla, procedieron a amputar a Pedro la pierna fracturada.

El herido vive con su familia en la calle de la Plaza, número 22.

Teatro Linapes Rivas

HOY — Fiestas de Año Nuevo

A las tres y media, gran sesión popular infantil. Exitos grandiosos de la pelota deportiva en ocho partes, titulada:

Por la Ruta de los Cielos Butaca, 0,40 — General, 0,20

A las cinco, siete y media tarde y 10 y media noche Magazine Metro Golewin núm. 42

Estreno de la interesantísima y moderna comedia en seis partes de las super-producciones FOX, titulada:

CON EL AMOR NO SE JUEGA Gran interpretación de la famosa estrella MADGE BELLAMY

La historia de una muchacha que se casó por dinero y que al fin se enamora de su marido.

Anuncio muy divertido que revela los manejos de las muchachas interesadas por el matrimonio.

A las cinco y diez y media, corriente: Butaca, 1 peseta — General, 0,30

A las siete y media, especial: Butaca, 1,50 — General, 0,40

Prensa de Hueso

Desde hoy deja de publicarse el diario de Luzo "La Provincia", que llevaba seis años de vida y era órgano de la conjunción liberal-conservadora en aquella provincia.

Lamentamos la desaparición del estimado colega.

El Arzobispo de Santiago

VISITA A LA CORUÑA

El próximo día 4 del corriente llegará a esta ciudad el arzobispo de Santiago R. P. Zacarías Martínez.

Salvo modificaciones imprevistas, el programa de su estancia en La Coruña, será el siguiente: día de la Fábrica de Tabacos, donde bendecirá la capilla que el director de la misma, Sr. Wirtz, hizo construir para colocar la imagen de la Virgen de la Consolación.

El día 5 examinará los proyectos presentados para la corona de la Virgen de los Dolores y comerá con el gobernador civil, y por la tarde regresará a Santiago con objeto de asistir el día 6 a las solemnidades que se celebrarán el catedral.

Se cae un hombre al mar

En las primeras horas de la mañana de ayer sufrió un síncope en el muelle de la Balzoa el joven de 23 años Agustín Longueira Tenreiro.

Consecuencia del accidente se cayó al mar, de donde fué recogido por unos marineros.

En una automóvil se le condujo a la Casa de Socorro, y después de ser asistido convenientemente, quedó hospitalizado, ocupando la cama número 31 de la sala tercera.

El médico de guardia certifió que Agustín Longueira padecía edema pulmonar agudo y una excitación nerviosa.

El Juzgado de guardia se constituyó en el Hospital, pero no pudo tomar declaración al enfermo, porque éste apenas hablaba.

# La Camelia - San Andrés núm. 33.

Para regalos de Pascuas y Reyes, acaba de recibir un gran surtido último modelo en monederos para señoras y carteras y pitillos para abalorios, desde 6 pesetas hasta 10 pesetas. Grandes novedades en fantasías y Perfumería. Las últimas creaciones en collares y pendientes. Preciosas muñecas a precios reducidos.

## T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy Madrid.—Programa popular. Praga.—4:45. Conferencia sobre el Año Nuevo. 21:30. Música de baile. Cardiff.—20. Retransmisión del concierto en el jardín de invierno. Londr y Daventry.—21:30. Recital de piano, caritativo. Stuttgart.—20:15. Música de baile del año 17. Toulouse.—21:45. Concierto de mandolina. Hamburgo.—21:45. Concurso de bailes modistos. Buda.—20:45. Noticias. Ginebra.—19:30. Fiesta de Año Nuevo. Pina.—19:45. "La Bohème", de Puccini. Angenberg.—31:45. Concierto branden. Berlín.—22. "Amor Gitano", opereta de J. L. Bruch. Bruselas.—21:15. Concierto de orquesta. Milán.—22. Música de baile. Munich.—Retransmisión de la ópera "El juguete fantasma". París.—20. Concierto de orquesta.

## Regalos prácticos

Juegos Opal, 2 prendas, a..... 3'50  
Juegos Opal, 3 prendas, a..... 8'25  
Camisas y pantalones de señora, a... 1'60  
Camisas para niñas desde..... 0'50  
Mantelerías de Crepé a..... 9'00  
Mantas de seda, "Talon en pico"..... 6'00  
Tropes de paño, bordados..... 4'00  
En Colechas Juegos de Cama, Mantas, Juegos de Novia, Mantelerías, Alfombras, Céses y otros muchos artículos. Véase la GRAN EXPOSICION que presenta estos días la casa.

Salas de Blanc, San Andrés 51.

## Recorrido Religioso

Santos de hoy.—La Circuncisión del Señor, el Santísimo nombre de Jesús. Idem de mañana.—Macario e Isidorio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de los Dolores en San Nicolás.

El aparato más perfecto hasta el día: FOTÓ-RADIO-COLOR. Patentado por SAMANIEGO

## La Integral

SAN ANDRÉS 14  
Leche de una sola vaca para niños y enfermos, enfríada y embotellada al acabar de ordeñarse.

## REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA  
Nacimientos: Blanca González Díaz, Wenceslao Mourillo Pérez, María del Carmen Martínez García, Oscar Villarino Valdéz y Carlos Amaya Fuerte.  
Defunciones: María Ions Jorve, 74 años (debilidad senil).  
Matrimonios: José Santos Díaz con María Rodríguez Pérez, y Manuel Ramos con María Belón González.

DISTRITO DEL INSTITUTO  
Nacimientos: Antonio Suárez Prego, Elvira Gerdal Caudame Laura Amor Corral, Antonio López Castro, Tomás Vázquez Gubafas, Elena García Santamaría y José Francisco García M.  
Defunciones: Bernarón González Díaz, 81 años (debilidad senil); Juan Díaz Seoane, veinte días (eclampsia); José Liza Sánchez, 19 años (enfemedad de Bouch); y María Ramallal Pan, 3 años (bronquitis asmática).  
Matrimonios: Ricardo Meizoso Meiza con Carmen García Agriño, y Julio Ancoz Vázquez con Antoni Oudal Castro.

El Bazar LOS DOS PÍEDIOS recibe todos los días novedades para las señoras de 0'45 y 1'95.—San Andrés, número 12.

## Dr. Gradille

Consulta y operaciones de la vista, Raíces a doce y media.  
Calle de Compostela, núm. 6-primero

## CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavente Martín  
Consultas y operaciones, de 9 a 1  
Foiño, 1 (esquina a la Plaza de Orens)

Pendientes, sortijos, cadenas, modallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

## El Todo de Ocasión

Compra-venta.—SAN ANDRÉS, 92

## La Terraza

HOY, MARES  
Estreno de la grandiosa superproducción Metro Goldwyn

## LA VIUDA ALEGRE

Adaptación de la célebre opereta de Franz Lehár, interpretada por los celebrados artistas Mae Murray y John Gilbert.

## Restaurant Fornos

El más antiguo y acoraditadido de La Coruña  
PLATOS DEL DÍA  
Truchas a la molinera, filetes de lenguado orli, polla al vino Madeira y cordero con guisantes.  
Postres: Tarta flanes, queso, mermelada y frutas.  
OLMO, 25.—Teléfono 204

## SALON PARIS-Cinematógrafo de Moda

HOY POR LA TARDE:  
GRAN SESION INFANTIL  
Programa: Estreno del tercer y cuarto episodios de la asombrosa serie

## LA ISLA DE LOS DUENDES y la comia en dos partes

## MONADAS Y MONERIAS

Bulaca 0'20 General, 0'10

POR LA NOCHE:  
Una producción de Cecil B. de Mils

## LA CAMA DE ORO

Con Rod la Roque, Vera Reynolds, Lillian Rich, Warner Baxter, Theodore Kosloff y Julia Payne  
Cecil B. de Mils, se ha superado a sí mismo al poner en la pantalla la novela de Wallace Irwin, que analiza íntimamente el eterno problema del matrimonio o en relación con la moral.

El director que va a la delantera en cuanto a presentaciones lujosas, sorprenderá al público con el derrche de

## LA CAMA DE ORO

Bulaca, 1'00 General, 0'30  
Viernes: Pola Negri, en LA FRIVOLIDAD DE UNA DAMA.

## ROPERO DE SANTA VICTORIA

PARROQUIA DE SAN NICOLAS  
Cuarta y última lista de donativos para el ropero de Santa Victoria.—1928.

Doña Elvira Naya de Ponte y Blanco, presidenta de dicha parroquia segunda donante, doce camisas de mujer y doce camisetas idem.

Doña Obdulia Hernández de Alvarez, tres camisas y tres pares de medias de mujer.

Doña Ricarda Castillo de Canalejo, cuatro pares medias de mujer un jersey de hombre y una manta.

María de los Dolores S. de Abad Conde, dos camisetas de mujer, dos pares de medias y dem y dos refajos de niños.

Señorita Francisca Ferrer, una manta. Un sacorote de nuestra parroquia 25 pesetas, invertidas en camisas de mujer.

Viuda de Barbeito Bujía, tres pantalones, tres camisas y dos refajos todo de punto para niños.

Doña Cecilia Pacheco Vda. de Teijeiro, cuatro camisetas de mujer y dos de niño.

Doña Isabel Caruncho de Mariño, tres camisetas de niña y tres de niño.

Doña Dolores Gómez de Riera, dos juegos interiores para bebés.

Doña Adelaida Dono Blas, un refajo, dos pantalones, una camiseta y unos patucos para niños y un par de calcetines de hombre.

Doña Matilde Seoane, un refajo, dos elásticos un pantalón y un par patucos para niños.

Señorita Joaquina Dono y hermano, tres abriguitos bebé y tres pares patucos.

Doña Rogelia Rodríguez, cuatro elásticos y tres pares calcetines todo de niños.

Doña Josefa Veira de Reimundez, dos camisas, tres refajos y un pantalón de mujer.

Doña Elisa Vázquez de Cambeiro, cuatro elásticos de niño, y un refajo y un pantalón de mujer.

Doña C. M., un elástico de niño y una manta.

Doña Vicenta Naveira Iglesias, tres elásticos de niños y tres calzoncillos de hombre.

Doña G. D., cuatro elásticos y 2 calzoncillos de hombre una manta.

Doña Elisa Diz, tres pares medias de mujer y tres pares calcetines de hombre.

Del comercio "El Gran Barato", seis pares de medias de mujer.

Doña Teresa Sexto y Hermana 2 refajos de mujer.

Angela Ruiz, Vda. de Cotredoira, 5 pesetas.

Una señora amante de los pobres, seis camisas de mujer.

La Coruña 26 de Diciembre de 1928.

## LISTA DE DONATIVOS DE LA PARROQUIA DE SAN JORGE

Doña Carmen García de Puga, tres vestidos y tres chaquetitas de niña.

Doña María Teijeiro de Lage una camiseta de hombre, una de mujer un refajo, una bufanda y dos pares de medias.

"Palace Hotel, una manta, una sábana, una funda, una camisa, un pantalón y una camiseta.

Doña Elena Olmos de Pita, tres pares de zapatillas y tres de calcetines.

Doña Rogelia González de Poncet, doce camisetas de hombre.

Doña Carmen Domínguez de G. de Dios, seis camisas de mujer.

Doña Dolores Martínez Vda. de Fadrique, un mantón.

Doña Mercedes Durán de Paz Amado, dos camisetas y dos refajos para niña.

Doña Avelina Martínez de Vega, dos jerseys, dos pares calcetines de niño.

Don Eugenio Labarta, seis camisas de hombre.

Señores de Vilaseco, seis pares de calcetines, dos camisetas de mujer.

Doña Concepción Mesa de Pérez López, tres camisetas de hombre y tres pares de calcetines.

Doña María Rouco, nueve camisetas de niño, una bayeta y tres pares de calcetines.

Doña Joaquina Hervada de Pérez Román, dos jerseys.

Doña Evangelina V. de Peña, tres jerseys de hombre y tres camisetas de mujer.

Señorita María Luisa Prieto Puga, tres abrigos y tres pares patucos bebé.

Doña Lola Ruiz de Prieto Puga, tres camisetas de niño, un calzoncillo de lana.

## CUARTA LISTA

Doña Lola Núñez de Español, cinco pesetas empleadas en camisetas.

Doña Dolores Mon de Araujo, cinco camisetas de hombre.

Señorita de Baquero, seis camisetas de niño.

Doña María del Pilar Ozores de Aguado, cuatro camisetas de mujer.

Señora de don Ramón Molina, una camiseta y seis pares de calcetines.

Doña Dolores y don Manuel Paz Amado, dos sábanas, una manta, ocho camisetas de niño.

Señorita Sandino Moleiras, cinco camisetas, una bufanda.

Dora Teresa Rubine Vda. de Sesmeros, dos sábanas, dos mantas, dos camisetas, dos camisas.

Doña Celia Yordi, dos jerseys.

Doña Carmen Margarita de Conde, seis pares de medias.

Doña Isidra Molezún, ocho camisetas niño.

Doña María Luisa Canto de Tugo, seis camisetas de niño, y seis pares de calcetines.

Doña María Lens Alonso, seis pares de calcetines, 3 elásticos de mujer, seis pares calcetines niño.

Doña Esperanza Valderrama de Llorens, seis elásticos de niña.

Señora de González Teijeiro, tres camisetas, dos bayetas, y seis pares de calcetines.

Doña Petra Fernández de Alonso, dos elásticos de hombre.

Doña María Franco de Montero, tres elásticos niña y tres niño.

Doña Carmen Vilarinho de Tejero, seis camisetas de lana y seis abrigos.

Doña María Jesús Rouco de González, dos elásticos, cuatro calzoncillos y dos pantalones.

La presidenta de esta Parroquia da las gracias a todas las personas que han contribuido con sus donativos en favor de los pobres.

## PARROQUIAS DE SANTIAGO Y SANTA LUCIA

Doña Casta Pazos de Bermúdez de Castro, tres camisas de mujer y tres de hombre.

Doña Encarnación Aguado de Del Moral, una sabana y una ahogada.

Doña Francisca Ferrer, un refajo.

Doña Elisa Villar Rosoto Cortiella, dos camisetas para hombre.

Señora de Dafonte, una camiseta de mujer, una camisa de idem, un par de medias, dos pares de calcetines.

Marquesa de San Martín, tres camisetas de mujer y tres refajos.

Doña Luz Díaz Grande de Mariñas, seis camisas de niña.

Doña Dolores Rey de Díaz Grande, tres camisetas.

Doña Gaudalupe Jaspé de Romero, cuatro camisetas para niño, un par de patucos.

Doña Mercedes Toledo de Mayor, dos calzoncillos, tres pares de calcetines de niño.

Señorita Isabelita España y Vigil, dos pares de medias, dos camisetas de hombre.

Doña Evarista Brandao de Molina, cuatro trajes para niña, dos enaguas para idem, un capotillo.

Señora Vda. de Pita Sánchez Boado, una canastilla completa para recién.

Doña Pilar Paz de Molina, dos delantales para niño, tres pares de calcetines.

Doña Veridiana Echeve de Moreda, dos trajes interiores para niña, cuatro camisetas de niño, cuatro braqueros.

# Cartelera de "La Integral"

Lechería: San Andrés, 14-Teléf. 203

## Cartel divulgador núm 9

Señora: lea usted todos los días festivos esta cartelera. Puede aprender algo que ignore o recordar lo que sabe.

### Insistiendo en "elección de ama o nodriza".

Otro gran error de las madres consiste en creer que habituado un niño al pecho de una nodriza, no tomará el de otra. Cuando el niño tiene hambre, mama de cualquier pecho. Insistimos en que la madre debe vigilar mucho la leche del ama, y si no tiene bastante, no vacile en cambiarla. Pero nunca variará de ama sin motivo justificado porque se expone a tener otra peor. Tenga en cuenta la madre que... "Son muchas más las malas nodrizas que las buenas. La causa más frecuente del cambio de ama es la edad de la leche. La nodriza que se toma con leche de ocho o diez meses, es seguro que criará mal al niño. A los cuatro o seis meses esa leche demasiado vieja, ya no alimenta al niño y favorece el desarrollo de las lombrices. Pasa con las nodrizas lo contrario de lo que ocurre con las madres. Son pocas las madres que dejan de ser buenas nodrizas para sus hijos. Pero pocas nodrizas resultan buenas para el niño ajeno. Deséchese la vulgar creencia de que un nuevo niño rejuvenece la leche del ama. Este error puede costar la vida al niño. La leche no se modifica aunque la nodriza cambie cada día de niño. Insistimos mucho en que se vigile al ama en SU ALIMENTACION, EN SU LECHE Y EN SUS CASTUMBRES.

A los primeros trastornos, avísese al médico. No olvide la madre que son muchos los centenares de niños que mueren antes de los dos años por descuidos en la alimentación.

Vea en el número del domingo próximo lo más importante para una madre: EL BIBERON.

una ahogada.

Doña María de la O. Aranguren, dos camisetas para niño, seis pares de calcetines.

Doña Dolores Da Pena de F. Diéguez, tres camisetas.

Doña Concepción da Pena de Piñeiro, seis pares de calcetines.

Marquesa de Almeiras, dos camisetas de mujer, un ade niño, dos haberos, un delantal.

Doña Conxelo Pernas de Almoina, tres mantones, un refajo, dos camisetas de mujer y tres pares de calcetines.

Señorita María Almoina y Bente, tres chaquetas para niño, tres camisetas para niña.

Doña María Lois de Albalat, seis camisetas para niño.

Doña Guillermina F. de Folla, seis chaquetitas para niña.

Doña Luisa Marquina; tres mantas.

Doña Elvira Rodríguez de Martín, dos camisetas, una enagua.

Doña Evi Z. de Pastor, 25 pesetas.

Señora de Barja, cinco pesetas.

Señorita Pilar Sotomayor, 30 pesetas. Este dinero invertido en ropas.

## TODAS LAS PASILLAS de DR. ANDREU

### SUBASTA

Por acuerdo del Consejo de familia de los menores Antonio y Jesús Greña Varela, se venden en pública subasta que se celebrará en la notaría del señor López Rúa a las 12 horas del día 10 de Enero, catorce fincas rústicas sitas en el lugar de la Bouza, de la parroquia de Soadres.

## KIOSCO ALFONSO - Paseo de Méndez Núñez

### CINEMATÓGRAFO DE MODA

# Hoy, GRAN BAILE de 1.º de año

De 5 a 11 de la noche, amenizado por la orquesta "Hércules"

A las tres y media de la tarde, Sesión infantil, con la hermosa película

## Obras son Amores

por PETTE MORRISON, y la gran cómica AGUA VA!

## Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad

Los avisos para arreglo de la luz se reciben en la calle de la Galera, núm. 25 - Teléfono 490

## EL SEÑOR

# D. José María Varela Aragoneses

Depositario de la Caja de Ahorros Monte de Piedad

## Falleció ayer, a los 37 años de edad

R. I. P.

El Presidente y Vocales del Consejo de Gobierno, el Director y personal de dicha institución,

Suplican a las personas de su amistad, se dignen asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio general, acto que tendrá lugar hoy, día 1, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor les anticipan gracias.

Casa mortuoria, San Andrés, 180.

En toda oficina es indispensable una buena máquina de calcular.

La mejor máquina de calcular es la

# SUNDSTRAND

Solicite una demostración al Agente exclusivo para la provincia de La Coruña

J. Castro Caruncho

Derribo, 7 - bajo

## Maderas -- Carpintería -- Muebles

### Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Participan a su distinguida clientela, que tenemos descargando el vapor «ANNIE» con un completo cargamento de Pino Rojo que llegó en inmejorables condiciones.

## Solicitarnos precios

Oficinas y Almacenes: Socorro, 14 al 28 y Socorro, 10 (antigua fábrica de Puig)

## Fábricas y Talleres provisionales: Teresa Herrera, 1

(Al lado de la «Real Compañía Asturiana»)

# J O Y E R I A P L A T E R I A



Las más bonitas joyas, relojes y regalos para toda

## MALDE, JOYERO.—La Coruña

CORUNA Santiago-Vilagarcía Pontevedra VIGO

Servicio diario con AUTOMOVILES de TURISMO EXTRA Salidas 8 mañana y 2'45 tarde

Administraciones: BRÁPIDOS

BAR PERI CASA I

# INFORMACION DEPORTIVA

## Las eliminatorias del domingo. -- El «Racing» pierde en Bilbao. -- El «Barcelona» da origen a un tremendo alboroto en San Sebastián. -- El «Deportivo» pierde en León. -- Otros partidos. -- La Copa Navidad.

### EL DEPORTIVO ES DERROTADO EN LEÓN.

En León, ante numerosa concurrencia, jugaron un partido amistoso el «Deportivo» de la Coruña, campión de Galicia, y el «Cultural Leonés».

El «Deportivo» alineó al siguiente equipo: Isidro, Otero, Solla, Antonio, Chiaroni, Rafina, Besada, Campos, Perdomo, Alfredo y Pérez.

Los primeros momentos del encuentro fueron favorables a los coruñeses, que dominaron ampliamente. A consecuencia de este dominio, Pérez, desde el extremo, pudo marcar el primer tanto, que fue acogido con aplausos por los espectadores.

Después se impusieron los leoneses, que asediaron casi todo el tiempo a los deportivistas.

Una mano de Otero en el área le ejecutó Mora, echando fuera al balón; pero después, con motivo de otra falta del defensor coruñés, el mismo Mora llevó el esférico a las mallas, estableciendo el empate. Antes de terminarse el primer tiempo, los leoneses marcaron otra vez por mediación de Mora, castigándose un nuevo penalty. Y corrió la primera parte Vázquez, haciendo el tercer tanto de una escapada rapidísima.

En el segundo campo reaccionaron bastante los deportivistas, que consiguieron mantener la iniciativa. Pero Colinas consiguió el cuarto tanto en una jugada de gran descripción por lo imprevista.

Cardomo marcó el segundo y último tanto para el «Deportivo», recogiendo un pase excelente de Alfredo.

El resultado del encuentro fue 2-4 a favor de los leoneses, que no estuvieron a gran altura.

El «Deportivo» produjo una impresión magnífica al principio, pero decepcionó luego por su lentitud e indecisión ante la casilla.

Chiaroni, que estuvo muy oportuno en los pases, resultó lesionado de alguna importancia.

### LA INAUGURACION DEL ESTADIO DE BALAIOS. EL CELTA VENCE POR 7-0 AL UNION IRUNES.

Con asistencia de numeroso público, entre el que se contaron muchos invitados, se celebró el partido de inauguración del estadio de Balaios, entre el «Real Unión» de Irún, y el «Celta». La expectación era extraordinaria.

A pesar de la lluvia, que no cesó un instante, el público ocupó las localidades con marcada alegría.

La bendición del terreno fue hecha por el sacerdote de Frago, D. Faustino. Ante, que pronunció breves frases mientras la banda municipal ejecutaba el himno a Galicia. Al terminar, el eclesiástico aludido dio vivas a España, Galicia y Vigo, que fueron unánimemente contestados con gran entusiasmo.

El kick-off lo ejecutó la señorita de Escoria.

Formaron los equipos en la siguiente forma:

«Real Unión»: Emery; Alza, Maya, Garbano, Villaverde, Allina, Sagazalu, Rencore, Artizobroma, René y Garmendia; estos son algunos de los jugadores.

«Celta»: Lillo; Gabezo, Basarri, Vega, Cárdenas, Paredes, Baizoa, Chicha, Rogelio, Polo y Gudiño.

Desde los primeros momentos, el dominio fue de los celticos, que se cansaron de tirar al tanto.

Aproximadamente a los diez minutos, Graciliano recibió un centro de Reizoa y llevó el balón a las mallas, en medio de una gran ovación.

El segundo, lo consiguió Chicha, según se dice en pleno pifside.

El tercero lo hizo Polo, de un tiro a media altura, aprovechando un hueco en la consiguiente melé.

El cuarto lo consiguió Rogelio colándose valientemente entre los zagueros iruneses y el quinto y último de la primera parte, fue obra de Polo, merecido a un tiro cruzado que escapó al bloque de Emery, más si los hay.

En el segundo campo, el «Celta» sustituyó a Cabezo por Carburo y a Chicha por Losada.

Los fundadores cambiaron varios pases.

No obstante, los celticos continuaron dominando y a poco Losada recibió un pase de Graciliano, corrigiendo un centro excesivamente largo de Reizoa, y marcó el sexto tanto, que es ovacionadísimo.

Y el séptimo y último de la tarde lo obtuvo Polo, rematando de cabeza, completamente descubierta, un pase alto de Losada.

El público se cansó de aplaudir a sus jugadores, que se lucieron cuanto quisieron, excepcionalmente Polo, que mereció los plácemes más calurosos de todos los concurrentes.

Los franceses jugaron mal, no entendiendo más que en contadas ocasiones. Sólo las defensas y el extremo ocasionaron a buena altura.

El estadio produjo excelente impresión entre los forasteros.

Hoy, martes, se repite el encuentro.

### EL CAMPEONATO DE ESPAÑA.—EL «RACING» ES BATIDO EN BILBAO POR CUATRO A CERO.

Ante mucha concurrencia contendieron en Bilbao, el terreno de San Mames, el «Racing» de Tolosa y el «Athletic» de aquella ciudad. La expectación era grande por las dificultades que encontró el equipo local para obtener un empate en la ciudad departamental.

El «Racing» alineó así: Suárez, Manólin, Alejandro, Montero, Rivera, Bastierrechea; Mondragón, Palacios, Bilbao, Silveira y Gorostiza.

Y el «Athletic»: Blasco, Larracochea, Juanín, Garizurieta, Legarreta, Roberto, Lafuente, Avarza, Unamuno, Carmelo y San Cristóbal.

Arbitra el colegiado castellano Sr. Hernández Areces.

Los primeros minutos fueron de imponente labor de los bilbaínos, que se lanzaron con enorme entusiasmo; pero los ferrocarrileros reaccionaron empujándose durante una batalla. Rivera actuó colosalmente, haciendo una muralla infranqueable.

Cuando ya iban transcurridos treinta minutos de juego, los bilbaínos consiguieron su primer tanto, por mediación de Unamuno, que tiró desde lejos y con gran fuerza, escarando el balón a Suárez de las manos. El público aplaudió efusivamente al delantero bilbaíno.

En la segunda parte, el equipo local se adelantó enormemente, produciendo ya en los primeros minutos de la segunda parte, un gol.

athleticos en conseguir su segundo tanto, obra de San Cristóbal, al recoger de pie un centro de Lafuente.

Hay a continuación una reacción admirable de los ferrocarrileros, que se defendieron con enorme tesón, obligando a una defensa cerrada a los bilbaínos; pero el ataque se inició ante el muro y con escrítes todos los esfuerzos de los medios y defensas departamentales.

El tercer tanto de los athleticos se produce por un gran tiro de Unamuno, a los cuarenta minutos; es decir, cuando faltaban cinco para terminarse el partido. Y cuando faltaba un minuto, Unamuno consigue también el cuarto aprovechando una mala intervención de Suárez.

El público aplaudió frenéticamente a los bilbaínos al terminarse el partido, pero reconoció unánimemente, que el «Racing» hizo una bella demostración, por la que no mereció perder por esa diferencia.

Los athleticos fallaron en la línea defensiva, en la que Carmelo se mostró excesivamente eficiente.

Hernández Areces, jefe de los ferrocarrileros en esta temporada, no satisfizo a aquellos considerando que los perjudicó en muchas ocasiones.

BARCELONA.—OTRO TRIUNFO DEL «DEPORTIVO ESPAÑOL».

Ante numerosísima concurrencia, contendieron en el campo del «Español», este equipo y el «Arenas» de Guecho.

Arbitra el madrileño Melcón, elegido de común acuerdo.

Los equipos alinean así:

«Español»: Zamora; Saprissa, Portas; Trabal, Solé, Tena; J. Ventolá, Broto, Tena II, Padrón y Bosch.

«Arenas»: Jaregui; Vallana, Llantada; Mucuruza, Urrutia; Emery; Saro, Rivero, Yermé, Fidel y Robus.

En el primer tiempo, sin que el juego adquiriera las proporciones emocionantes que esperaba el público, Padrón marcó dos tantos para el «Español», que fueron convenientemente ovacionados por la numerosa concurrencia.

En el segundo campo Ventolá, consiguió el tercer tanto para los españoles, terminando el partido, con el triunfo de los españoles por 3 a 1.

El público vitoreó entusiastamente a los vencedores por su excelente actuación en los torneos regional y nacional.

MADRID.—EMPATAN EL «ATHLETIC» Y LA «GIMNASTICA».

En el estadio Metropolitano contendieron, en partido del torneo de España, el «Athletic» madrileño y el «Gimnástica» de Torrelavega, del que es entrenador nuestro paisano Paco González.

Los forasteros pusieron enorme empeño en la lucha, manteniendo el juego a su favor en los noventa minutos y marcando en primer lugar.

Los athleticos consiguieron el empate cuando faltaban pocos minutos para terminarse el partido.

Los dos equipos, pese al resultado, produjeron una impresión muy incompleta en el público, que salió aburrido del juego desarrollado.

SEVILLA.—VENCE EL TITULAR AL OSASUNA.

El titular venció al «Osasuna» de Pamplona por 4-2, haciendo un partido brillante.

Los osasunistas se defendieron con mucha energía, pero no pudieron contrarrestar el entusiasmo de sus contrarios.

El público ovacionó largamente a los vencedores, que se clasificaron para los cuartos de final.

LOGROÑO.—GRAN TRIUNFO DEL MADRID.

Ante numeroso público contendieron el Logroño y el «Real Madrid», a quien había grandes deseos de ver para justificar la derrota sufrida por el equipo local en Madrid, hace justamente una semana.

Los madrileños, en una tarde de inspiración, arrollaron a sus contrarios, a los que derrotaron por el copioso tanteo de 5-0, satisficiendo los deseos de los aficionados de Logroño.

Los locales hicieron una demostración pobrísima, entendiéndose contados pases.

SAN SEBASTIÁN.—PARTIDO SUSPENDIDO.

Suspendió el partido señalado para el domingo entre el «Barcelona» y la «Real Sociedad», a causa del mal tiempo, aunque hay maticos que aseguran formalmente que los donostiarros no tenían equipo, porque sus jugadores, en vista de las censuras de que fueron objeto a raíz de su derrota por 6-0 en la ciudad condal, se negaban a jugar contra los catalanes.

Por lo visto, en la semana pasada, los jugadores de la «Real Sociedad» se ofrecieron casi a precio de «amateurs» a todos los equipos españoles que están en condiciones de pagar.

EL PARTIDO «REAL SOCIEDAD»-«BARCELONA» NUEVAMENTE SUSPENDIDO.

San Sebastián.—La gran expectación que había despertado la celebración hoy del nuevo encuentro «Real Sociedad»-«Barcelona» había llevado enorme público al campo de Atocha, a pesar del mal tiempo.

Antes de comenzar el partido, Saracho revisó con los dos capitanes el campo de juego, determinando que podía jugarse. No lo entendieron así los catalanes quienes, estimando peligrosa la celebración del partido, se retiraron del campo de juego.

El arbitro decretó entonces, bajo su responsabilidad, la suspensión del encuentro hasta mañana martes.

lado energías medidas, aunque cree que no será necesario aplicarlas.

Toda la prensa de la noche censura duramente lo ocurrido y advierte que nada tiene que ver San Sebastián y su población con los excesos de algunos cientos de «zules».

EN EL CHE.

El «Castellón» venció al titular por dos a cero, sin pena ni gloria.

LOS CLUBS QUE SE HAN CLASIFICADO.

Con los resultados de ayer, se han clasificado los siguientes equipos para los cuartos de final:

«Español» de Barcelona; «Athletic» de Bilbao; «Athletic» de Madrid; «Deportivo» de Castellón; «Real Madrid» y «Sevilla».

Faltan por clasificarse dos grupos.

LOS PARTIDOS ELIMINATORIOS PARA LA SEGUNDA LIGA DE CLUBS PROFESIONALES.

Pamplona.—El «Tolosa» venció por 3-1 al «Racing» de Sams.

El partido careció de importancia desde cualquier punto de vista.

Zaragoza.—El «Gimnástico» venció rotundamente a la «Unión» de Sans, por 3 a 0.

Santander.—El «Patria» de Zaragoza, fue derrotado por el «Baracaldo», por 3 a 0.

LA COPA DE NAVIDAD PRUEBA DE NATACION ANUAL.

Ante escasa concurrencia se celebró la primera prueba de natación por la «Copa de Navidad». Asistió poco número de nadadores.

Sólo tres llegaron a la meta, por este orden:

Primero, Armando Castelleiro, en 3 minutos y 44 segundos.

Segundo, Samuel Gil, en 3 minutos y 46 segundos.

Tercero, Manuel Viturro, en 3 minutos y 47 segundos.

Gravóse la diferencia en la llegada de los nadadores fue muy poca, demostrándose que los tres podrían ocupar indistintamente cualquiera de los puestos.

Campeonato de La Coruña.

EL «SPORTING FABRIL» VENCE A LA «UNION SPORTIVA» POR 2 A 1.

Con el campo completamente encharcado y bajo una lluvia torrencial se celebró este partido entre los dos rivales del barrio de Santa Lucía.

El estado del campo y el tiempo desahuciaron un partido que prometía ser interesante.

Domina el «Fabrill» y casi todos sus componentes están adelantados. Souto, extreme derecha de la «Sportiva», recibe un pase corto veloz la línea y envía un centro preciso que Pita envía a la red de un cabezazo por la línea calificación de defensa Gimnástica.

El portero de la «Sportiva» bien un balón, lo retiene y un delantero fabrillista le acocha con el pecho. El portero se aparta y con violencia le coloca los factos de la bola en el vientre.

El arbitro expulsa al portero y castiga a la U. S. con penalty.

El portero con su conducta perjudicó a su equipo, por que de otra forma no se castigaría el penalty ni se restaría un delantero por lo que vino el decaimiento o repliego que dio lugar al segundo tanto hecho de un golpe franco.

EL SORTEO PARA LOS CUARTOS DE FINAL.

Madrid.—En la Federación nacional se ha verificado el sorteo para los partidos de cuartos de final:

Sevilla-Barcelona; Real Madrid contra vencedor de Racing madrileño-Valeña. Español de Barcelona contra Athletic de Madrid; Athletic de Bilbao contra Castellón.

Los Previsores del Porvenir.

CAPITAL en deuda pública 134 millones. Desde el año 1924 se pagaron a pensionistas 25 millones, no obstante el Capital sigue decreciendo. Bien folletos y Boletín Oficial. J. Galdó, Real, 45.

Doctor Gutiérrez Moyano.

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, GASTRACION OVÁRICA y hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIABETES.—CISTOSCOPIA.—Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tuberculina), PNEUMOGASTRO. Rayos Ultra-Violeta.—Aparato DIGESTIVO.

JUANA DE VEGA, 15. Segundo. Consulta de once a una. Teléfono 346.

San Insurance Office.

## Información Telefónica

### En la Secretaría de Asuntos Exteriores

#### FIRMA DE UN CONVENIO COMERCIAL CON SUIZA.

Madrid.—En la Secretaría de Asuntos Exteriores el jefe del Gobierno ha firmado ayer al mediodía con el ministro de Suiza un convenio comercial entre España y dicha república.

Asistieron, además de los firmantes, el ministro de Economía, el Sr. Castedo, y el jefe del Gabinete diplomático Sr. Ramírez Montseinos.

Después, el presidente recibió a los embajadores de Inglaterra y Chile y al ministro de Checoslovaquia.

La CONTABILIDAD DE LOS CONSULADOS.—SELLOS FISCALES.

Madrid.—En la Secretaría de Asuntos Exteriores se ha facilitado la siguiente nota oficial:

«El Rey ha firmado un decreto que tiene a modificar la contabilidad de los consulados, ajustándola a normas rápidas, sencillas y de eficaz fiscalización.»

En sustitución de la estampilla actual se crea el sello fiscal, disponiéndose que todos los documentos y diligencias se reúnan con sellos de esta índole, de los cuales se procederá a cada consulado en la cantidad que se estime necesaria. Los consulados deberán rendir cuenta de estos sellos, mensualmente.

También se dotará de dichos sellos a las agencias honorarias. La Casa de la Moneda editará sellos de 100, 50, 25, 10, 5, 2 y una peseta, según los modelos que se remita.

Como consecuencia de estas modificaciones los aranceles consulares se modificarán también para redondear las diversas partidas y englobar en ellas el impuesto de tránsito del veinte por ciento.

## Información política

### EL MINISTRO DE MARINA, INDISPUESTO.

Madrid.—El Sr. García de los Reyes continúa indispueto y por esta causa, no asistió hoy tampoco a su despacho oficial.

### FIRMA DE INSTRUCCION

Madrid.—El Monarca ha firmado hoy los siguientes decretos de Instrucción:

Jubilando a D. Luis Sors, jefe de Administración de tercera clase.

Ascendiendo en dicha vacante a don Eugenio Miguel Extremeña.

### Sucesos en España

#### AUTO DE LINEA INCENDIADO.—GRANDES PERDIDAS.

Madrid.—Ayer mañana, el auto de línea que hace el servicio de viajeros y mercancías entre Madrid y Fuenlabrada, tuvo provisión de gasolina en el surtidor instalado en la avenida del Hospital militar en Carabanchel bajo.

Una vez lleno el depósito y cuando el empleado se disponía a quitar la bomba, comenzó a arder el coche. Los viajeros, desahuciados rápidamente el vehículo.

Como se tenía que el fuego se propagase al surtidor, ocasionando así una catástrofe, fue siendo el coche de agua cargado, remolcado un camión militar.

El coche de línea quedó completamente destruido. También se quemaron cordones y gallinas.

Las pérdidas se calculan en más de treinta mil pesetas.

### Varias noticies

#### BANQUETE DE CERRADORES Y REPARTIDORES DE PERIODICOS.

Madrid.—En el café-restaurant de la Casa del Pueblo se celebró el banquete con que los cerradores y repartidores de periódicos conmemoran el 28 aniversario de la constitución de su sociedad.

Asistieron unos discursos, conacionales. Se pronunciaron discursos y el acto fue muy cordial.

### La enfermedad del Rey de Inglaterra

#### EL CURSO DE LA DOLENCIA

Londres.—El boletín médico de la mañana, dice:

«El Rey ha pasado la noche agitado. El estado general se mantiene estacionario. Se nota agotamiento, lo que constituye un problema difícil. Por otra parte se registró ayer mayor facilidad para tomar alimento y mejoría en el estado local.»

Firman el boletín, los cinco médicos.

Londres.—El parte de la noche dice que el Rey pasó bien el día y que no ha habido cambios ni en el estado general ni en el local.

Afirmó también que el examen bacteriológico confirma que la infección va disminuyendo.

### Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arroba.

## LICENCIADOS del EJERCITO

Próximo concurso de 2.000 plazas. LA PATRIA, organo nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y de adjudicación y facilita documentos e inform. gratis. Cinco pesetas trimestre en giro postal, Redacción y Administración. Glorieta de San Bernardo 2. - Madrid.

## Bolsas y Mercados

### DIA 31 DE DICIEMBRE

Interior	MADRID	Exterior
75.00	Interior 4%	75.75
89.25	Exterior 4%	89.00
84.50	Amort. 4% 1908	84.25
92.50	Id. 5% 1917	92.75
95.35	Id. 5% 1920	95.00
103.00	Id. 5% 1926 s. imp.	103.00
103.00	Id. 5% 1927 s. imp.	103.00
90.75	Id. 5% 1928 s. imp.	91.00
98.00	Id. 4 1/2 1928 s. imp.	98.00
92.40	Id. 4 1/2 1928 s. imp.	94.40
75.00	Id. 3% 1928 s. imp.	75.25
00.00	Dda. Ferroc. 5%	102.75
94.25	Ced. Eco. Hipot. 4%	94.00
99.70	Id. Id. Id. 5%	99.70
112.00	Id. Id. Id. 5%	112.50
102.50	Ced. B. Crédito Local. 5%	102.20
00.00	Idem, idem 5 y 1/2 %	100.00

Acciones		
00.00	Banco de España	585.00
515.00	Id. Hipotecario	515.00
00.00	Id. Hispano-Americ.	09.00
00.00	Id. E. Río de la Plata	228.00
00.00	Id. B de Crédito	00.00
243.50	Cia. Arrendat. Tabacos	243.25
00.00	Cia. Arrendat. Petróleos	00.00
00.00	Sdad. Gral. Azucar. (Pref.)	57.00
57.00	Id. Id. Id.	57.00
00.00	F. O. N. de España	633.50
593.50	F. O. M. Z. A.	597.00
77.50	Sdad. Dup. Fcigrera	78.60
1123.00	U. S. Dep. de Explosivos	1154.00
168.00	Metrop. A. XIII	168.00
144.75	Madrid, de Tranvías	144.75
100.00	Cia Telefónica 7%	100.00
00.00	Unión y Fenix Español	00.00
00.00	U. Resinera Española	00.00

Obligaciones		
104.00	Trasatlántica 6% 1926	00.00
00.00	F. C. Tángier-Fes 6%	163.75
01.00	Marruecos 5%	93.75
100.25	Azucarera 5 1/2 %	101.00
00.00	Pegarraya 6%	00.00
00.00	Compañía Asturiana 6%	00.00
00.00	Fábrica de Mieres 6%	00.00

Bonos		
00.00	Constructora Naval 6%	00.00
98.50	Azucarera 6%	93.50
00.00	Sms Hipotec. Argenti. 6%	00.00

  

Combin.		
24.10	Paris 200000	24.00
00.00	Londres Id.	00.00
00.00	New York Id.	00.00
00.00	Berlin Id.	00.00
00.00	Bruselas Id.	00.00
00.00	Roma Id.	00.00
00.00	Portugal Id.	00.00
00.00	Argentina Id.	00.00

### Facilitadas por el Banco Pastor

### Compañía de Comercio Exterior

### FELIPE FÉLIX RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores. Intervención en los Bancos 2.º operaciones de crédito, descuentos, etc.

Santa Catalina núm. 11-bajo

### The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company

### Lamport & Holt Line

Próxima salida de LA CORUÑA para MONTEVIDEO y BUENOS AI